
                                                                                                                           
chapitre 2 : compositions         tp n°1 
des solutions aqueuses (p 38 à 55) 
 
                                                         

 

Le Docteur House voit arriver aux urgences un patient en état 
de coma. Une tentative de suicide par ingestion d’une solution 
de sulfate de cuivre est soupçonnée, le ¼  d’une bouteille (de 
volume 0,5L) contenant une solution bleue, ayant été 
retrouvée près du patient. Il faut à tout prix déterminer la 
concentration massique en sulfate de cuivre de cette solution, 
afin de déterminer la masse de cuivre ingérée.                                              

 
               Préparer une solution par dissolution : 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

             

              Définitions : (on s’aidera de l’image suivante) 
Une solution peut être obtenue par  ……………………  dans un liquide d’une ou plusieurs espèces chimiques (solides, 
liquides ou gazeuses). L’espèce chimique dissoute est appelée ………………….  Le liquide est ……………………. 
Si le solvant est de l’eau, la solution est dite ………………… 
La concentration massique Cm,soluté d’un soluté est égale à la masse de soluté msoluté 
dissous dans un volume Vsolution de solution soit :  
 

Pour préparer par dissolution un volume Vsolution de solution de concentration 
massique Cm,soluté , la masse msoluté de soluté à dissoudre est : 
 
   
              Fiche toxicologique   du sulfate de cuivre : 
        
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

  

compétence coeff 
niveau validé 

note 
a b c d 

analyser (q1) 2     

 
réaliser (q2) 2     

valider (q3) 1     
valider (q4) 3     

Validation 
par le 

professeur 

et 

 

 

 

 

 

  Boucher puis         
agiter. 

nom :                            classe : 

http://j.cassiot.free.fr/seconde/solutions/eau.pps


  
 

 
 

 
A l’aide votre équipe, vous décidez de préparer par dissolution, 8 solutions 
aqueuses de concentration massique connue en sulfate de cuivre CuSO4 
Vous utiliserez ces solutions comme échelle de teinte pour déterminer la 
concentration massique de la solution ingérée par le patient 
Pour cela, on commencera par compléter le tableau suivant : 

 

 
 

 

 
En s’aidant du matériel présent sur votre paillasse et dans la salle, réaliser  la 
solution correspondant à votre numéro de groupe.  
On appellera le professeur pour faire valider chaque étape du mode opératoire 
indiqué dans le document 1 
Placer votre solution dans un tube à essai numéroté, rempli à la moitié. Faire de 
même avec les autres solutions préparées par l’équipe. Dans un dernier tube, 
introduire la solution ingérée par le patient. 

  
Donner la valeur de la concentration massique Cm 
de la solution ingérée par le patient :    Cm= 

  
a. Déterminer la masse de sulfate de cuivre 

absorbée par le patient : 
b. La masse du patient étant de 70 kg, en 

déduire la masse maximale de sulfate de 
cuivre qu’un humain peut ingérer : 

c. S’agit-il d’un empoisonnement par du 
sulfate de cuivre ? Justifier : 

 
 

 

 

 

 

Solution 
solutémC  solutionV  solutém   

 

Solution 
solutémC  solutionV  solutém  

S1 4,0 g/L 100 mL 

 solutém  = 

            = 

            = 

 S5 12 g/L 100 mL  

S2 6,0 g/L 100 mL   S6 14 g/L 100 mL  

S3 8,0 g/L 100 mL   S7 16 g/L 100 mL  

S4 10 g/L 100 mL   S8 18 g/L 100 mL  
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